






№ 5-261	
11 червня 2018 року
Комітет Верховної Ради України з питань науки і освіти
Щодо законопроекту № 8334

На розгляді в Комітеті перебуває проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про освіту» (щодо використання обʼєктів та майна державних і комунальних закладів освіти)» (реєстр. № 8334 від 02.05.2018) (далі ‒ Законопроект). 
Змінами до частини четвертої статті 80 Закону України «Про освіту» пропонується надати можливість використовувати обʼєкти та майно державних і комунальних закладів освіти не за освітнім призначенням, але з метою забезпечення супроводу освітнього процесу. Так, у закладах освіти можуть розміщуватись заклади громадського харчування, копіювальні та поліграфічні центри, банкомати та термінали самообслуговування. Асоціація міст України підтримує такі зміни, поряд із тим зауважує, що з метою запровадження заходів із енергозбереження в окремих громадах заклади освіти переводяться на індивідуальне опалення, послуги якого можуть забезпечувати комунальні підприємства. Таким чином виникає необхідність розміщення в технічних приміщеннях закладу освіти відповідного обладнання, призначеного для забезпечення цих закладів теплом та іншими комунальними послугами.
Зважаючи на необхідність забезпечення нормального теплового режиму в закладах освіти в осінньо-зимовий період, пропонуємо до визначеного Законопроектом переліку додати також можливість забезпечення діяльності таких підприємств, а отже, частину четверту статті 80 Закону України «Про освіту» викласти у такій редакції:
«4. Об’єкти та майно державних і комунальних закладів освіти не підлягають приватизації чи використанню не за освітнім призначенням, крім надання в оренду з метою розміщення закладів громадського харчування, копіювальних та поліграфічних центрів, банкоматів, терміналів самообслуговування та обʼєктів, що забезпечують надання комунальних послуг закладам освіти.».
Асоціація міст України просить Комітет Верховної Ради України сприяти внесенню зазначеної вище пропозиції до проекту Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про освіту» (щодо використання обʼєктів та майна державних і комунальних закладів освіти)» (реєстр. № 8334 від 02.05.2018) та пришвидшити його прийняття.


В. о. Виконавчого директора Асоціації				В. В. Сидоренко
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